

奔向2026

30年前,好心人“长沙”资助了两名湘西孩子 30年后,好心人李小平被找到

重逢“长沙”:跨越三十年的善意回响

30年,那些事儿



扫码看视频

三十年时光荏苒,一段深藏的善意终于重逢。20世纪90年代,湘西永顺两名濒临失学的孩子,因一位化名“长沙”的好心人每月寄来的助学金,得以重返课堂。“长沙”却始终不愿透露真实姓名。后经本报多方寻找,最终揭开了“长沙”的身份——他是曾下放插队永顺县麻岔乡行坡村的知青李小平。

2025年适逢《三湘都市报》创刊三十周年,我们以一篇《寻找好心人“长沙”》发起呼唤。历时半年,这份牵挂终于有了回响。

2025年12月30日,新湖南大厦前坪,寒风中的拥抱格外滚烫。好心人“长沙”李小平与当年的报道记者张军紧紧相拥,为这段跨越近三十年的情谊画上圆满的注脚。

73岁的李小平,鬓发已染霜华,精神却依旧矍铄。当话题回溯至1996年的助学善举,他只是轻轻摆了摆手,语气淡然:“这点小事,不值一提。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

寻找好心人“长沙”

1996年5月,《三湘都市报》接到永顺县通讯员覃遵奎的来信,请求帮忙寻找一位自称“长沙”的老知青。当时,行坡村的两名孩子正因家贫面临辍学。“长沙”得知后决定资助两名孩子每人每月100元,助他们完成学业。在当时,这个资助可谓是一笔巨款。

当被问及姓名,他只说:“我是‘长沙’。资助贫困生读书,是我们家共同的心愿,我只想默默地干。”可恩重如山,当学生家长第五次接到捐款时,不由热泪盈眶深情地呼唤:“‘长沙’亲人,您在哪里?”

踏破铁鞋无觅处,经过多方报道和寻找,本报记者最终在报社附近的荷花池找到了“长沙”——曾下放插队永顺县麻岔乡行坡村的知青李小平。那时,李小平和妻子正经营着一家小饭馆。

好心人,原来一直就在身边。

然而,生活并非总如人愿。“后来小馆子生意淡了,又折腾了很多小买卖,实在没有能力坚持资助十年。”三十年后的今天,提及此事,李小平神色郑重,“这件事我没能坚持下去,心里一直觉得对不住湘西的老乡们,很愧疚。”

李小平始终认为,当时自己只是做了一件遵从内心情感的小事,源于对那片生活了八年的土地最朴素的热爱,不值得被如此铭记。

从“长沙”到无数个“期望”

但李小平不曾想到,他低估了自己的影响,这份他自认不值一提的善意,早已跨越山海、绵延至今。

好心人“长沙”的故事经本报报道后,掀起了知青群体回报第二故乡的热潮。30多位长沙老知青相约重返麻岔乡,他们修建“希望书库”和学校,捐助学生,将乡亲及其子女带到省城打工开阔眼界,为家乡培养人才。

这份善意的回响,更跨越了省界。

同年7月,广东东莞的普通技工刘广



2025年12月30日,李小平作客三湘都市报。朱帅铭 摄

湘看到报道后,化名“刘期望”开始资助永顺的贫困生。《羊城晚报》与《三湘都市报》遥相呼应,追踪报道。

令人动容的是,一个“刘期望”引出了无数个“期望”,爱心接力棒在全国传递。截至1997年9月,已有318位爱心人士伸出援手,451名贫困学子得以继续学业。

这份善意并未止息。2004年,刘广湘成立了“阳光助学社”,将助学延续至今。从最初资助贫困学生,逐步拓展至为乡村学校筹建图书室、捐建希望小学、为患病儿童募集医疗费、参与灾害救援等。

“了不起!”得知刘广湘多年来的坚持,李小平十分感动,连声说:“如果有机会见面,我一定要好好招待他,当面感谢他把这份爱心接了过去。”

一份牵挂,三十年奔赴

三十年,足以让幼苗成荫。当年那些被资助的孩子们早已成家立业。

李小平资助的学生之一郑东胜,顺利考上大学,毕业后选择回到湘西,成为一名扎根当地的人民教师。从受助者到育人者,他用知识继续回报着这片土地。

“这些孩子争气,当时付出的一切也都值得。”李小平的脸上露出欣慰的笑容。

而李小平对第二故乡永顺的感情,也在时光中越发深沉。“我今年就去了3次永顺。每次出远门,我第一时间就想去永顺。”说起这片土地,他眼里有了光。

李小平细数着这片土地的喜人变化。河水由浊变清,马路平整干净,街道整洁有序,公路通到了每个村,学校也焕然一新,“原来那种荒凉的感觉没有了。”这变化让他高兴,也吸引他一次次回去,“越变越好,我就越去得多”。

这些年,李小平和当年的知青老友们虽然没有大富大贵者,但时常相约返乡。他们中,有人每年回去给老乡们塞上一点心意;有人始终铭记着一只楠木箱子的馈赠之情,多次回乡探望。

“当年的恩情,总想着能回报一点。”李小平说,这已成为他们这群人之间心照不宣的默契。“永顺,早就是我的第二故乡了。那里的乡亲,都是我的亲人。”这句话,他说得无比自然,又无比真挚。

一段匿名的善意,一场跨越三十年的寻找,一次真挚温暖的重逢。故事在此似乎落下帷幕,但善意从未停止。

受助学生成为教师反哺乡里的选择、“期望”们二十多年的坚持、“长沙”知青们奔赴第二故乡的热忱……这份善意早已融入湘西的山山水水,嵌入这片土地的血脉之中,生生不息,温暖相传。

军哥说新闻

致敬温暖回响



扫码看视频

善意的珍贵,在于其纯粹与不求回报的本真。一场跨越三十年的重逢,让一段匿名助学的故事再度温暖人心。

当73岁的李小平与当年的记者紧紧相拥,当“长沙”这个化名背后的深情被重新唤醒,我们看到的不仅是一段个人与土地的羁绊,更是一份善意穿越岁月、生生不息的磅礴力量。这份始于偶然的善举,最终织就成一张跨越地域、连接几代人的爱心网络,恰是对“善有善报”最生动的诠释,也为我们标注了人与人之间最温暖的相处坐标。

善意的伟大,在于其打破边界、生生不息的传递。李小平或许从未想过,自己的一份微薄之力,会引发如此绵长的爱心回响,让众多贫困学子重获求学机会。更令人动容的是,这份善意完成了从“给予”到“反哺”的闭环——当年救助的郑东胜学成后扎根湘西讲台,从受助者变身育人者,让知识与善意在这片土地上继续流转。

从“长沙”到“期望”,从知青群体到受助学子,善意如同接力棒,在不同地域、不同身份的人手中传递,打破了城市与乡村的隔阂、人与人的边界,最终形成一股改变命运、滋养土地的暖流。

在使用传呼机的时代,这种“出圈跨界”恰是善意的神奇之处:它从不孤立存在,总能以星火燎原之势,唤醒更多人内心的柔软与担当。

这份跨越三十年的善意回响,更照见了人与人、人与土地之间最深厚的情感羁绊。正是因为有了李小平们的牵挂与付出,有了无数“期望”的接续助力,这片土地才得以在温暖中焕发新生。而这份“以善相待、以情相牵”的羁绊,也为我们诠释了“故乡”的深层含义:它不仅是血缘的根脉,更是情感的归宿,是无论走多远都想要回、都愿守护的心灵港湾。

一段故事落幕,一种精神永存。与好心人“长沙”的重逢,不是善意的终点,而是爱心传承的新起点。善意从来不是少数人的“伟大壮举”,而是每个普通人都能践行的生活选择;它不必惊天动地,哪怕是一次微小的援手、一份默默的牵挂,都可能成为照亮他人生命的光。

在这个需要温暖与信任的时代,我们更需要守护好这份善意的火种,让李小平式的真诚与担当被看见、被传承,让善意跨越时光、穿越山海,在更多人心中生根发芽。因为每一份善意的传递,都是对这个世界最温柔的救赎,都是让生活更美好的力量。

■三湘都市报全媒体评论员
张军 视频 刘文